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سقوط دولت نیکولاس مادورو در 
کاراکاس، متحد دیرین و راهبردی ایران در 
آمریکای لاتین، نه تنها یک تحول منطقه‌ای، 
بلکه زلزله‌ای ژئوپلیتیکی بود که راهبرد 
سیاست خارجی ایران را تحت تاثیر قرار 
می‌دهد. در حالی که واشنگتن با نمایش 
قدرت و ادعای مبارزه با مواد مخدر، مادورو را 
دستگیر و به نیویورک منتقل کرد، نگاه‌ها به 
پکن و مسکو دوخته شد؛ متحدانی که ونزوئلا 
را خط مقدم رقابت جهانی می‌دانستند. اما 
آنچه رخ داد، نه مقاومت، بلکه سکوتی معنادار 
و پذیرشی تلخ بود. حضور نماینده ویژه شی 
جین پینگ در کاخ میرافلورس، تنها چند 
ساعت پیش از حمله آمریکا و دستگیری 
مادورو، به جای آنکه نشانه حمایت قاطع 
باشد، اکنون به نمادی از یک »معامله بزرگ« 
تبدیل شده است؛ معامله‌ای که در آن، ونزوئلا 
به عنوان مهره‌ای سوخته، قربانی منافع 
کلان‌تر قدرت‌های شرقی شد. این رخداد، 
فراتر از یک شکست دیپلماتیک، چالشی 
بنیادین برای تهران است؛ چالشی که نه تنها 
وضعیت میلیاردها دلار سرمایه ایران را در 
این کشور نامشخص کرد، بلکه این پرسش 
حیاتی را مطرح می‌کند؛ در لحظه بحران، 

اتحاد با شرق تا کجا قابل اعتماد است؟

شوک کاراکاس؛ 
پایان یک مقاومت پرهزینه

ساعت‌های پایانی حکومت مادورو، 
صحنه‌ای عجیب و تلخ از تضادهای 
ژئوپلیتیک بود. دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 
آمریکا، با لحنی قاطع اعلام کرده است که 
ایالات متحده تا زمان »انتقال قدرت امن« 
اداره ونزوئلا را برعهده خواهد گرفت و مادورو 
و همسرش محاکمه خواهند شد، اما پیش از 
آن در کاراکاس، نیکولاس مادورو در کاخ 

میرافلورس مشغول مذاکره با کیو شیائوکی، 
فرستاده ویژه رئیس‌جمهور چین بوده است. 
این دیدار، که تنها سه ساعت پیش از حمله 
و 10 ساعت قبل از دستگیری مادورو انجام 
شد، درباره صادرات نفت، تجارت و مقابله با 

تحریم‌های آمریکا بود.
این تضاد زمانی، عمق فاجعه را برای 
متحدان ونزوئلا آشکار می‌کند. چین، که 
به‌شدت »استفاده فاحش ایالات متحده 
از زور« و »اقدامات هژمونیک« آمریکا را 
محکوم کرد، در عمل هیچ اقدام بازدارنده‌ای 
انجام نداد. این سکوت، در کنار غیرفعال 
ماندن سامانه‌های دفاعی که از سوی روسیه 
تأمین شده بودند، این فرضیه را تقویت 
می‌کند که سقوط مادورو نه یک غافلگیری 
نظامی، بلکه نتیجه یک »خاموشی 
توافق‌شده یا پذیرفته‌شده« در لحظه 

تعیین‌کننده بود.
آمریکا، با بهانه‌هایی چون مبارزه با قاچاق 
مواد مخدر )به ویژه فنتانیل و کوکائین( و 
اتهام به مادورو مبنی بر رهبری کارتل‌های 
تبهکار، فشار نظامی و اقتصادی خود را به 
اوج رساند. محاصره کامل دریایی و استقرار 
۱۵ هزار سرباز و ناو هواپیمابر یواس‌اس 
جرالد آر فورد در دریای کارائیب، نشان داد 
که واشنگتن برای بازپس‌گیری این قلمرو 
حیاتی مصمم بوده است. پس از آن نیز ترامپ 
صریحا برنامه اقتصادی خود را تشریح کرد؛ 
اجازه دادن به شرکت‌های نفتی آمریکایی 
برای در دست گرفتن کنترل زیرساخت‌های 
انرژی و سرمایه‌گذاری میلیاردها دلار برای 
بازسازی صنعت نفت ونزوئلا، کشوری که 
بزرگ‌ترین ذخایر اثبات‌شده نفت خام 

جهان را در اختیار دارد.

ونزوئلا؛ مهره‌ای در شطرنج مهار چین
تحلیل‌های ژئوپلیتیکی نشان می‌دهد 
که فشار آمریکا بر ونزوئلا فراتر از انگیزه صرف 
دسترسی به نفت است. اگر هدف تنها نفت 
بود، واشنگتن می‌توانست مسیر مذاکره و 
بازگشت شرکت‌های آمریکایی را دنبال 
کند، اما تحریم‌های فراگیر علیه صنعت 
نفت ونزوئلا حتی منافع پالایشگاه‌های 
آمریکایی را نیز تحت تأثیر قرار داد. ونزوئلا 
به دلیل پیوندهای راهبردی بلندمدت 
خود با چین و روسیه در حوزه‌های 
انرژی، مالی و زیرساخت، به یک گلوگاه 
ژئوپلیتیکی و تهدیدی ساختاری برای نظم 
 هژمونیک آمریکا در نیم‌کره غربی تبدیل 

شده بود.
آمریکای لاتین، که سابقاً عمق 
استراتژیک واشنگتن تلقی می‌شد، در دو 
دهه اخیر شاهد نفوذ فزاینده چین از طریق 
سرمایه‌گذاری‌های عظیم در پروژه‌های 
»کمربند و جاده«، بنادر و انرژی بود. ونزوئلا، 

با ذخایر نفتی خود، نقش کلیدی در معادله 
انرژی چین ایفا می‌کرد و پکن برای کاهش 
وابستگی خود به مسیرهای تحت کنترل 
آمریکا، به منابعی مانند ونزوئلا روی آورده 

بود.
تحریم‌های آمریکا در واقع کارکردی 
مهندسی‌شده داشتند: افزایش هزینه 
تعامل با ونزوئلا، و ارسال پیام بازدارنده به 
سایر کشورهای آمریکای لاتین که همکاری 
عمیق با چین هزینه‌های فزاینده‌ای خواهد 
داشت. واشنگتن به جای مواجهه مستقیم با 
پکن، »حلقه‌های پیرامونی« چین را هدف 
قرار داد تا با افزایش تدریجی هزینه‌ها، 
بازیگران هم‌پیمان چین را از صحنه بازی 
خارج کند. ونزوئلا هدف نهایی نبود، بلکه 
مهره‌ای در راهبرد گسترده‌تر مهار چین بود؛ 
راهبردی که در آن، فشار بر ونزوئلا، تصویری 
روشن از ماهیت رقابت قدرت‌های بزرگ در 

نظم نوین جهانی ارائه داد.

معمای »معامله بزرگ«،
 خیانت یا محاسبه؟

سقوط مادورو، به ویژه با توجه به 
حمایت‌های مالی و نظامی پیشین روسیه 
و چین، این پرسش را مطرح کرد که آیا این 
رخداد نشانه شکست حمایت شرق است؟ 
پاسخ تحلیلگران ژئوپلیتیک، تلخ‌تر از یک 
شکست ساده است. آن‌ها معتقدند این 
رخداد بخشی از یک »تفاهم بزرگ و سیال« 
میان قدرت‌های جهانی بر سر تقسیم کار 
ژئوپلیتیک بود. ونزوئلا  در این شرایط به 
عنوان »اوکراین وارونه« یا »سوریه غربی« 
تلقی می‌شود. سکوت چین و روسیه، نه 
نشانه‌ی ضعف، بلکه بخشی از یک معامله‌ی 
بزرگ‌تر بود. حضور نمادین هیأت چینی، 
صرفاً برای حفظ پرستیژ بود، اما حاضر به 
پرداخت هزینه‌ی واقعی برای جلوگیری از 

سقوط مادورو نشدند.
این چارچوب تحلیلی نشان می‌دهد که 
مسیر پیش رو شامل تثبیت دست بالاتر 
روسیه در اوکراین، کسب آزادی عمل 
تدریجی و کنترل‌شده برای چین در قبال 
تایوان، و در ازای آن، بازپس‌گیری سریع و 
کم‌هزینه‌ی »نیم‌کره غربی« توسط آمریکا 
به عنوان قلمرو حیاتی است. انتقال بدون 
درگیری مادورو، پیامی شفاف مبنی بر پایان 
دوران »جهان سیّال« و ورود به ساختاری 
است که در آن قدرت‌ها پیش از برخورد، 
مناطق نفوذ خود را تقسیم می‌کنند. در 
همین راستا ترامپ نیز در پاسخ به پرسش 
خبرنگاران درباره حضور ایران، روسیه و 
چین در ونزوئلا، با خونسردی گفت: »در 
مورد کشورهایی که دنبال نفت هستند، 
باید بگویم ما به آن‌ها خواهیم فروخت.« این 
اظهارات، نشان‌دهنده اطمینان واشنگتن 

از خنثی‌سازی اهرم‌های نفوذ شرق در 
کاراکاس بود.

زیان دیپلماتیک و مالی برای تهران
سقوط مادورو برای ایران، ابعاد فاجعه‌بار 
مالی و راهبردی دارد. همکاری گسترده 
ایران و ونزوئلا در دهه‌های گذشته، که عمدتاً 
بر پایه مخالفت مشترک با ایالات متحده 
بنا شده بود، شامل سرمایه‌گذاری‌های 
میلیاردی ایران، به ویژه توسط نهادهای 
دولتی، در حوزه‌های انرژی، پتروشیمی، 
صنعت و فناوری بود که برآوردی بین ۱۵ 
تا ۲۰ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری و وام را 

شامل می‌شود.
اما ضربه مهلک‌تر، مربوط به بدهی‌های 
نفتی است. بر اساس گزارش‌های داخلی، 
وزارت نفت در دولت سیزدهم تصمیم گرفت 
خوراک پالایشگاه‌های ونزوئلا را تأمین و در 
ازای آن، فرآورده‌های نفتی دریافت کند. این 
فرمول شکست خورد و بدهی شرکت نفت 
ونزوئلا به ایران، روزبه‌روز بیشتر شد و به گفته 
برخی منابع رقم دو میلیارد دلار رسیده است. 
با دستگیری مادورو، این بدهی‌ها که توسط 
تراستی‌ها به نام ونزوئلا پرداخت نشده بود، 
برای همیشه از حساب‌های ایران حذف و 
عملًا از بین رفت. این مطالبات در شرایطی 
که ایران با بحران شدید اقتصادی و کمبود 
منابع ارزی مواجه است، به چالشی جدی در 
زمینه راهبردی تبدیل شده است. پروژه‌های 
عمرانی بزرگی مانند ساخت مترو توسط 
قرارگاه خاتم‌الانبیا نیز ناتمام رها شدند. 
این حجم عظیم از سرمایه که در چارچوب 
»اتحاد راهبردی« صرف شد، اکنون به دلیل 
فقدان شفافیت و عدم بازگشت سرمایه، به 
یک پرونده باز در کارنامه سیاست خارجی و 

اقتصادی کشور تبدیل خواهد شد.

درس عبرت؛ 
بازنگری در اتحادهای شرقی

سقوط متحد راهبردی ایران در 
آمریکای لاتین، در کنار فشارهای خارجی 
و ناآرامی‌های داخلی، ایران را در یکی از 

پیچیده‌ترین مقاطع خود قرار داده است. 
تجربه سقوط دولت‌هایی مانند ونزوئلا، 
پرسش‌هایی جدی را درباره نقش و تعهد 
مسکو و پکن در قبال متحدانشان مطرح 
می‌کند. ایران در سال‌های اخیر وابستگی 
قابل‌توجهی به روسیه و چین پیدا کرده 
است، اما تحلیلگران معتقدند که این 
توافق‌ها لزوماً ارزش راهبردی پایداری برای 
مسکو و پکن ندارند. تجربه ونزوئلا نشان داد 
که چین، ایران را بیشتر به عنوان یک کارت 
ژئوپلیتیک و منبع انرژی ارزان می‌بیند و 
منافع اقتصادی و موازنه‌سازی خود را در 
اولویت قرار می‌دهد. روسیه نیز، با وجود 
حمایت‌های سیاسی، در لحظه حساس از 

رویارویی مستقیم با آمریکا پرهیز کرد.
این رخداد، این هشدار را به تهران می‌دهد 
که اتکای به »شرق« بیش از آنکه بر اعتماد 
عمیق استوار باشد، ناشی از ضرورت و 
اجبار ژئوپلیتیک در شرایط تحریم و انزوای 
بین‌المللی است. در شرایط بحرانی، روسیه 
و چین منافع کلان خود را فدای یک متحد 
دوردست نخواهند کرد. ترامپ، که صریحا 
ایران را به مداخله نظامی تهدید کرده و 
چارچوب قاعده‌مندی در سیاست خارجی 
ندارد، با استفاده از ابزارهای گوناگونی مانند 
مبارزه با قاچاق مواد مخدر و حقوق بشر، 
ونزوئلا را هدف قرار داد. این رویکرد نشان 

می‌دهد که در دوران »ترامپیسم«، هیچ 
کشوری نمی‌تواند مانند گذشته عمل کند.

تنظیم رفتار در نظم جدید
سقوط مادورو، در نهایت، پیامی روشن 
به تهران داد. جهان دوباره نقشه‌ای دارد 
که خطوط آن تابع موازنه و محاسبه است. 
هشدار مهم این است که فشارهای تدریجی 
و غیرعلنی، رفتار بازیگران باقی‌مانده را 
»تنظیم« می‌کند و تأخیر در تصمیم‌گیری 
می‌تواند یک پرونده را از »موضوع مذاکره« 
به »موضوع توافق دیگران« تبدیل کند. 
ایران، درگیر جنگی ناتمام با آمریکا و اسرائیل 
و مواجه با بحران‌های عمیق اقتصادی 
و اجتماعی، باید سیاست‌های خود را به 
گونه‌ای تنظیم کند که بتواند موج ترامپیسم 
را پشت سر بگذارد. با توجه به افزایش شکاف 
نظامی با کشورهای مقابل به دلیل تحولات 
فناوری، اتخاذ راهبردهای جدید و سازگارتر 
با وضعیت کنونی برای کاهش هزینه‌ها 

ضروری است.
سقوط ونزوئا، بزرگترین مولفه 
ژئوپلیتیک این تحول، برای همیشه کارت 
بازی نفت را از خاورمیانه خارج نکرد، اما 
نشان داد که آمریکا مصمم است کنترل 
منابع حیاتی نیم‌کره غربی را به دست گیرد و 
بازنده اساسی این اتفاق، نه تنها ایرانِ متضرر 
از بدهی‌های سوخته، بلکه چین خواهد بود 
که یکی از گره‌های اصلی زنجیره انرژی‌اش 
از دست رفت. سرمایه‌گذاری‌های میلیاردی 
شرکت‌های نفتی آمریکا برای بازسازی 
صنعت نفت ونزوئلا، که ترامپ وعده آن را 
داد، نشان می‌دهد که ونزوئلا به یک »فرصت 
عظیم« تبدیل شده و رقابت گسترده‌ای برای 
کسب بهترین فرصت‌ها میان شرکت‌های 
بزرگ نفتی شکل خواهد گرفت. این در 
حالی است که ایران، با دست‌های خالی 
و بدهی‌های سوخته، باید به بازنگری در 
اتحادهایی بپردازد که در لحظه حساس، 
تنها نظاره‌گر سقوط متحدش بودند. این 
درس عبرت، برای بقای راهبردی تهران 

حیاتی است.

عارف: 
حق اعتراض را به رسمیت می‌شناسیم

معاون اول رئیس‌جمهور با تاکید براینکه دولت حق انتقاد و 
اعتراض را به رسمیت می‌شناسد و این ظرفیت انقلاب ما است که 
نمی‌توانیم با توجه به سیره ائمه به غیر از این مسیر حرکت کنیم. به 
گزارش ریاست جمهوری، »محمدرضا عارف« در جلسه فوق‌العاده 
ستاد تنظیم بازار با بیان اینکه از جوانان انتظار داریم که در دام 
دشمنان نیافتند، تاکید کرد: از ابتدای آغاز نهضت امام خمینی)ره( 
دو جبهه بازار در کنار جوانان و دانشگاهیان از وفادارترین گروه‌ها به 
بنیانگذار کبیر انقلاب و آرمان‌های انقلاب اسلامی بودند که هر دو 

بخش اثر متقابل بر روی یکدیگر داشتند و در کنار یکدیگر بودند.
    

ورود کمیسیون امنیت ملی 
به اعتراضات و تحولات ونزوئلا

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس از 
بررسی تحولات داخلی و بین‌المللی در جلسه امروز )دوشنبه( این 
کمیسیون با حضور معاونان وزیر کشور و وزیر امور خارجه خبر داد. 
به گزارش ایلنا، ابراهیم رضایی گفت:  در پی تحولات اخیر ونزوئلا، 
ابراهیم عزیزی رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس در تماس 
تلفنی با سفیر ایران در ونزوئلا، از آخرین وضعیت ایرانیان مقیم این 
کشور، شرایط سفارت جمهوری اسلامی ایران و نیز تحولات جاری 
ونزوئلا مطلع شد. وی ادامه داد: در این گفت‌وگو بر همبستگی 
ایران با دولت مردمی ونزوئلا تأکید و اقدام غیرقانونی آمریکا در 

ربایش رئیس‌جمهور قانونی ونزوئلا محکوم شد.
    

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس: 
سکوت روسیه در برابر اقدام آمریکا 

مشکوک و معنادار است
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با 
اشاره به تحولات ونزوئلا و سقوط مادورو گفت: سکوت روس‌ها 
درباره نوع سقوط دولت ونزوئلا در شرایط کنونی معنادار به نظر 
می‌رسد. یعنی این که روسیه در این ماجرا صرفاً به صدور یک 
بیانیه و محکومیت ربایش رئیس‌جمهور ونزوئلا اکتفا کرده و هیچ 
حرکت خاصی انجام نداده است، مشکوک است. فداحسین مالکی، 
با تأکید بر این که آمریکا با حمله به ونزوئلا و بازداشت رئیس‌جمهور 
این کشور، تمام قواعد بین‌المللی را زیر پا گذاشت، به دیده‌بان ایران 
گفت: این که آمریکا بتواند در محل اقامت رئیس‌جمهور یک کشور 
نیروی کماندویی پیاده کند و او را دستگیر کند و همراه خود ببرد، 
نمی‌توانست به‌راحتی انجام شود، مگر این که از درون حکومت و 

نیروهای نظامی ونزوئلا، عده‌ای با آمریکا همراهی کرده باشند.
    

پلیس تهران اعلام کرد
شناسایی و تشکیل پرونده برای ۴۰ نفر از 

عوامل اصلی اغتشاشات در تهران
مرکز اطلاع‌رسانی پلیس تهران بزرگ در اطلاعیه‌ای اعلام 
کرد که طی روزهای اخیر مشخص شد تعدادی از افراد سودجو 
با سوء استفاده از ابزارهای هوش مصنوعی و بازنشر تصاویر و 
کلیپ‌های مربوط به اغتشاشات سال‌های گذشته، اقدام به تولید 
و انتشار اخبار کذب و هدفمند در شبکه‌های اجتماعی، به‌ ویژه 
اینستاگرام، با هدف تشویش اذهان عمومی کرده‌اند. براساس 
این اطلاعیه با اجرای اقدامات ویژه، فنی و اطلاعاتی پلیسی، ۴۰ 
نفر از عوامل اصلی این جریان در سطح شهر تهران شناسایی شدند 
و با هماهنگی مراجع قضایی، نسبت به پاکسازی کامل محتوای 
دروغین و مجرمانه منتشرشده در صفحات اینستاگرامی آنان 
اقدام به‌ عمل آمد. در حال حاضر برای متهمان شناسایی‌شده 

پرونده قضایی تشکیل شده است.
    

قائم‌پناه:
دولت وارد میدان مین مبارزه با رانت شد

معاون اجرایی رئیس‌جمهوری از آغاز اجرای وعده پزشکیان 
برای اصلاح شیوه توزیع یارانه‌ها خبر داد و گفت: دولت با پرداخت 
مستقیم یارانه کالاهای اساسی به مردم، مقابله با رانت و بی‌عدالتی 
را در دستور کار قرار داده است. به گزارش ایلنا، محمدجعفر قائم‌پناه 
در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت:‌ »در روز 
میلاد حضرت علی )ع(، وعده رئیس‌جمهور ‌پزشکیان در اجرای  
عدالت در توزیع یارانه شروع می‌شود.‌دولت یارانه کالاهای اساسی 
را به‌جای روش ناعادلانه و مفسده‌برانگیز قبل، مستقیم به دست 
آحاد مردم می‌رساند. ‌دکتر پزشکیان برای اجرای عدالت آماده 

است وارد میدان مین مبارزه با رانت شود.«
    

رحیم‌پور ازغدی: 
اجرای مصوبه حجاب و عفاف 
با شورا نیست و دست دولت است

عضو شورای عالی انقلاب فرهنگی گفت: اجرای مصوبه حجاب 
و عفاف با شورا نیست و دست دولت است. عملا قوای سه‌گانه باید 
عمل کنند. آنچه که شورا تصویب کرده، کار شورا تمام شده، 
آن مصوبه روی هم رفته مصوبه خوبی بود. به گزارش دیده‌بان 
ایران، حسن رحیم‌پور ازغدی، در مراسم اعتکاف دانشجویی در 
دانشگاه الزهرا )س(، افزود: نه بودجه‌ای دست شورای عالی انقلاب 

فرهنگی است و نه عزل و نصب می‌تواند انجام دهد.
    

بیانیه جبهه اصلاحات:
تقدیر از رویکرد دولت 

در شنیدن صدای معترضان
جبهه اصلاحات ایران با صدور بیانیه‌ای درباره‌ی برخی اتفاقات 
اخیر، از رویکرد دولت نسبت به اعتراضات مردمی و تأکید بر شنیدن 
صدای معترضان تقدیر کرد. در بخشی از این بیانیه حق اعتراض 
مسالمت‌آمیز، حقی بنیادین و انکارناپذیر شهروندی برشمرده 
شده و از رویکرد دولت در پرهیز از خشونت و تأکید بر شنیدن 
صدای معترضان و تلاش برای مدیریت مسالمت‌آمیز اعتراضات 
قدردانی شده و آمده است: جبهه اصلاحات این رویکرد را گامی 
مثبت، هرچند ناکافی، در مسیر بازسازی اعتماد عمومی می‌داند.

    
عضو موتلفه اسلامی: 
در منطق بازار 

اعتصاب و بستن مغازه معنا ندارد
عضو هیأت موتلفه اسلامی گفت: برای یک بازاری مهم است که 
حتی یک ساعت کرکره مغازه‌اش بالا باشد تا بتواند بدهی‌هایش 
را بدهد، اصلًا در منطق بازار، اعتصاب و بستن مغازه برای رسیدن 
به مطالبات معنا ندارد. به گزارش دیده‌بان ایران، محمدکاظم 
انبارلویی افزود: الان ما دولتی داریم که گوش شنوایی برای مطالبات 
مردم دارد و همین موضوع را در دستور کار خود قرار داده است. به 
گفته وی، »کسری بودجه« در ایران یک واقعیت اقتصادی نیست، 

بلکه یک »توهم« ناشی از پنهان‌کاری مالی است.

مادورو از رؤیای استقلال تا تبدیل شدن به مهره‌ای در بازی قدرت‌های جهانیروی موج کوتاه

ونزوئلا ؛ درس پرهزینه اتحاد با شرق
علیرضا کاظمی مقدم

سقوط مادورو، در کنار بحران‌های 
داخلی، تهران را در موقعیت 

حساسی قرار داده و لزوم بازنگری 
در اتحاد با شرق را گوشزد 

می‌کند. تجربه ونزوئلا نشان داد 
که اتکای ایران به روسیه و چین، 
که منافع کلان خود را بر تعهد به 

متحدان ترجیح می‌دهند و ایران 
را صرفاً یک کارت ژئوپلیتیک 

می‌بینند، در شرایط بحرانی قابل 
اعتماد نیست

سقوط مادورو در ونزوئلا نه 
شکست حمایت شرق، بلکه 

نتیجه یک »تفاهم بزرگ« میان 
قدرت‌های جهانی برای تقسیم 

مناطق نفوذ بود. سکوت چین 
و روسیه در برابر بازپس‌گیری 

»نیم‌کره غربی« توسط آمریکا، در 
ازای امتیازاتی در مناطقی چون 
اوکراین و تایوان، نشان‌دهنده 

ورود به ساختار جدیدی است که 
در آن، قدرت‌ها پیش از برخورد، 
خطوط نفوذ خود را با محاسبه و 

موازنه تعیین می‌کنند

به ویژه در دو دهه اخیر کف و میانه هرم به شدت دچار ضعف و ناتوانی 
گردیده است؛ نتیجه این شده که لایه نهادهای مدنی ، کارکرد میانی و 
پیام‌رسانی خود را ازدست داده و کف هرم به سمت اعتراضات شدید 

پیش رفته است.
عصر ایران؛ دکتر مجید ایرانشاهی - درباب سرعت خیره کننده 
تغییرات جهان، منطقه و ایران حرف‌ها و تحلیل های زیادی مطرح 

است. در این نوشتار کوتاه می‌خواهم به موضوع »حکمرانی داخلی در 
کشور و ضرورت انضمام سرعت در آن« اشاره کنیم.

هرم حکمرانی در ۳ سطح »مردم« به‌عنوان پایه هرم، »نهادهای 
مدنی« در میانه و »تصمیم سازان و حاکمان« در رأس هرم تعریف می 
شود. به ویژه در دو دهه اخیر کف و میانه هرم به شدت دچار ضعف و 
ناتوانی گردیده است؛ نتیجه این شده که لایه نهادهای مدنی ، کارکرد 

میانی و پیام‌رسانی خود را ازدست داده و کف هرم به سمت اعتراضات 
شدید پیش رفته است. در چنین وضعیت بغرنجی، بازسازی این دو 
لایه نیاز به زمان دارد. نکته اما اینجاست که رأس هرم حاکمیت فقط 
با افزایش سرعت تصمیم سازی می‌تواند به بازسازی کف و میانه هرم 
بپردازد نه مثل داستان فیلترینگ و ارز ترجیحی که سال‌ها فکر کند 
و نهایتا هم تصمیمی نگیرد. فضای تغییرات گسترده و سریع نیازمند 
تصمیمات سریع با افراد متفاوت است. یعنی هم ساختارها به بازبینی 
سریع نیاز دارد و هم نفرات به‌ویژه در دولت و برخی نهادهای دیگر باید 
جایگزین شوند. مخلص کلام آن که ایران عزیز ما،  اکنون برای خروج 
از بحران، بیش از هر چیزی نیازمند »سرعت« در »تصمیم‌گیری برای 

اصلاحات بنیادین« است.

تنها راه خروج ایران از بحران:

 رأس هرم حاکمیت باید »سریع« تصمیم بگیرد

یادداشت کوتاه

یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب با تأکید بر صراحت اصل 
بیست‌وهفتم قانون اساسی گفت: نادیده گرفتن حق اعتراض، 
برخوردهای خارج از قانون با تجمع‌کنندگان و انباشت 
نارضایتی‌های اقتصادی، کشور را با شرایط نگران‌کننده‌ای مواجه 

کرده است.
علی‌محمد نمازی، ، در گفت‌وگو با خبرنگار آوش در رابطه 
با حقوق متقابل دولت و ملت و نحوه مواجهه با اعتراضات گفت: 
حقوق متقابل دولت و ملت باید توسط یکدیگر رعایت شود، 
به‌ویژه از سوی دولت که در موقعیت قدرت قرار دارد. یکی از حقوق 
مصرح و شفاف مردم در قانون اساسی، اصل بیست‌وهفتم است که 
به‌صراحت اعلام می‌کند تشکیل اجتماعات و راهپیمایی‌ها بدون 

حمل سلاح و به شرط آنکه مخل به مبانی اسلام نباشد، آزاد است.
او گفت: این حکم آن‌قدر صریح است که برخلاف برخی اصول 
دیگر در انتهای آن قید نشده که چگونگی اجرای آن را قانون تعیین 

می‌کند اما دولت‌ها و مجالس ادوار گذشته با تصویب قوانین 
مختلف و افزودن قیود متعدد، این اصل را عملًا از حیز انتفاع ساقط 

کرده‌اند.
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب افزود: از سوی دیگر نیروهای 
اطلاعاتی، امنیتی و انتظامی با این توجیه که حق اعتراض برای ملت 
موضوعیت ندارد با تجمع‌کنندگان برخلاف قانون اساسی برخورد 
کرده‌اند در حالی که چنین برخوردهایی هیچ مبنای حقوقی ندارد.

نمازی ادامه داد: حاکمیت باید به این واقعیت توجه داشته باشد 
که اعتراض نه‌تنها تهدید نیست بلکه می‌تواند مانع بروز اشتباه‌ها 
و تخلف‌ها شود و نقش بازدارنده در اصلاح رویه‌های نادرست ایفا 

کند.
او گفت: در گام نخست باید حق اعتراض به‌صورت رسمی و 

شفاف به رسمیت شناخته شود و با مأمورانی که در مواجهه با 
معترضان رفتار خشونت‌آمیز دارند، برخورد قانونی صورت گیرد و 

جریمه و مجازات برای آن‌ها اعمال شود.
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب افزود: لازم است حق مردم در 
انتقال اعتراض و دریافت پاسخ و رسیدگی سریع به مطالباتشان 
به‌طور شفاف رعایت شود و سازوکار مشخصی برای این موضوع 
وجود داشته باشد. نمازی ادامه داد: مجلس باید هرچه سریع‌تر 
قوانین زائد و محدودکننده در خصوص اجرای اصل بیست‌وهفتم 
قانون اساسی را ملغی کند تا ناراضیان بتوانند به‌سادگی و در 

چارچوب قانون اعتراض خود را بیان کنند.
او گفت: یکی از شباهت‌های شرایط سال ۱۳۵۷ با وضعیت سال 
۱۴۰۴، اوج‌گیری نارضایتی عمومی است؛ نارضایتی‌ای که این‌بار 
نیز ریشه اقتصادی دارد. رشد تولید ناخالص داخلی به صفر رسیده، 
تورم به حدود ۵۰ درصد افزایش یافته، گرانی شدید و بعضاً روزانه 
کالاها، تنگنای معیشتی، بیکاری گسترده، بی‌ثباتی اقتصادی و 
کاهش ارزش پول ملی، فشار سنگینی را بر زندگی مردم تحمیل 

کرده است.

فعال سیاسی اصلاح طلب:

اعتراض نه‌تنها تهدید نیست، بلکه می‌تواند مانع بروز اشتباه‌ها و تخلف‌ها شود

گفت وگو

دبیرکل حزب جمهوریت ایران اسلامی با تاکید بر اینکه اعتراض 
معترضان اعم از کسبه، دانشگاهیان و فرهنگیان، بانوان و جوانان منطقی 
و کاملاً وارد است، از آن‌ها خواست که صف خود را از براندازان، وابستگان 

به دشمنان ایران و اسلام جدا کنند.
متن بیانیه رسول منتجب‌نیا دبیرکل حزب مهوریت ایران اسلامی 

به شرح زیر است:
»در پی گسترش اعتراضات بخشی از مردم و تحریک و تشجیع 
رسانه‌های متعدد غرب به تداوم اعتراضات و دعوت به اقدامات خشونت 
آمیز و اخیراً تصمیم گیری بجای مردم برای تغییر نظام و فریب یادگار 

جنایات پنجاه ساله نوکری و ژاندارمی استکبار در خاورمیانه که عمر 
خود را در عیاشی و خوشگذرانی در دامان اربابانش و صرف هزاران 
میلیارد سرمایه به غارت برده ملت، گذرانده است، به چند خطاب و یاد 

آوری می‌پردازم :
۱ـ به رئیس جمهور بی منطق ایالات متحده آمریکا و نوکر زنجیری 
او می‌گویم دست از تجاوز و دخالت در امور دیگر کشورها بخصوص ایران 
کهن و مردم شریف و همیشه در صحنه این سرزمین بردارند و با اقدامات 

وحشیانه و ضد انسانی به حیات کشور و ملت آمریکا خاتمه ندهند.
۲- و به معترضان از کسبه، دانشگاهیان و فرهنگیان، بانوان و 

جوانان عرض می‌کنم اعتراض منطقی شما کاملاً وارد است و ما همواره 
فریادهای شما را به گوش مسئولان رسانده و می‌رسانیم، شما عزیزان 
صف خود را از براندازان، وابستگان به دشمنان ایران و اسلام جدا سازید، 
امید است در فضایی آرام و سالم مطالبات خود را از اولیا  امور بازستانیم.

۳- به مسئولان سه قوه و دستگاه‌های امنیتی می‌گویم از هر گونه 
برخورد خشن و هزینه‌ساز پرهیز کرده و از طریق رسانه‌ها و فضای 
گفت‌وگو به اعتراضات بحق مردم گوش فرا داده در اسرع وقت به حل 
مشکلات گوناگون ملت بپردازند و بپذیرند که در پیدایش نارضایی‌ها 
مقصر اصلی آنان هستند، پس اشتباهات خود را جبران کرده و رسم 

عدالت انصاف و مهربانی را اعمال نمایند.«
به گزارش ایسنا، »دونالد ترامپ« رئیس‌جمهور آمریکا روز جمعه و 
در پیامی در شبکه اجتماعی »تروث سوشال« با ادبیاتی تهدیدآمیز و 
مداخله‌جویانه، ادعاهایی را درباره اعتراضات جاری در ایران مطرح کرد.

او در این پیام نوشت که اگر این اعتراضات به کشته‌شدن معترضان 
منجر شود، آمریکا »به کمک آن‌ها خواهد آمد«!

ترامپ مدعی شد: »اگر ایران به معترضان مسالمت‌جو شلیک کند 
و آن‌ها را به‌طور خشونت‌آمیز بکشد، کاری که معمولاً انجام می‌دهند، 

ایالات متحده به کمکشان خواهد آمد. ما کاملاً آماده اقدام هستیم.«

منتجب نیا خطاب به مردم: 

صف خود را از براندازان جدا کنید

بیانیه


